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Введение

Строение и функционирование сложных систем различной природы (биологических, социальных, технических) невозможно объяснить, не рассматривая общих закономерностей информационных процессов. К концу XX века стало складываться, сначала в рамках кибернетики и биологии, а затем информатики, информационная картина мира. Информационная картина мира рассматривает окружающий мир под особым информационным углом зрения, при этом она не противопоставляется вещественно-энергетической картине мира, но дополняет и развивает её.

В процессе общения с другими людьми человек передает и получает информацию. Обмен информацией между людьми может осуществляться в различных формах (письменной, устной или с помощью жестов), но независимо от формы всегда используется определенный язык (русский, язык программирования Basic, и т.д.). Для того чтобы информация была понятна, язык должен быть известен всем людям, участвующим в общении. 
Данное учебно-методическое пособие ориентировано на подкрепление теоретических знаний, полученных при изучении лекционного курса «Информатика и вычислительная техника» и выработку практических навыков в работе с языком  Quick Basic. 

В учебно-методическом пособии особое внимание уделено практическим примерам программирования. Примеры программ, написанные преподавателями кафедры «Экономической информатики» и составленные ими задачи соответствуют изучаемому курсу,  отлажены и проверены в среде Quick Basic. Данное учебно-методическое пособие может быть рекомендовано для самостоятельного изучения студентами следующих экономических специальностей: «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент организации», «Экономика и управление на предприятии (в машиностроении)» и др.
1. Базовые понятия
Развитие информационного общества требует, чтобы начальными знаниями в области технологии программирования обладали как можно большее количество специалистов. Программирование заключается в создании инструкций для компьютера, которые помогают решать конкретные задачи. Программы пишутся на языке программирования. На данный момент  известны сотни языков. Каждый из языков программирования имеет свои преимущества и недостатки, но фундаментальные принципы создания программ, которые они излагают, могут быть схожими. 
1.1. Оператор

Программа – набор команд, которые должен выполнить компьютер. Специальная запись, которая дает компьютеру команду на выполнение определенного алгоритма и содержит данные, необходимые для выполнения этого действия называется оператором. В каждом языке программирования, так же как и в разных человеческих языках, используются разные операторы. Названия операторов совпадают с их действием. Запись, включающая в себя название оператора и перечисление всех возможных аргументов, называется форматом оператора. Квадратные скобки в формате оператора обозначают параметры, которые использовать не обязательно.
1.2. Переменная 

Важнейшими элементами программы являются переменные. Переменная в программировании – это именованное место в оперативной памяти компьютера, из чего следует, что переменная имеет имя (идентификатор) и значение (величина). Значение переменной  в процессе выполнения программы может принимать любое значение из заданного множества. Значение переменной не обязательно известно  на этапе трансляции, но к моменту использования ее в выражении, оно должно быть известно, то есть определено. Переменная может входить в различные выражения.
1.2.1. Правила наименования переменных
В Quick Basic, как и во многих других языках, существуют определенные требования  к формату имен у переменных. Основными из них являются:

· в названии переменной может быть не более 40 знаков;
· название должно состоять только из цифр и латинских букв. Допускается использование знаков !, #, $, %, & - как указателей типа переменной;
· первым символом в названии переменной должна стоять буква;
· название не может совпадать с названием оператора или функции;
· допускается сочетание зарезервированного слова с цифрой или сочетанием букв;
· допускается использование строчных и заглавных букв, при этом следует учитывать, что программа различает только буквы, но не их регистр.

1.3. Типы данных

Каждая переменная имеет не только название, но и тип. Тип – это параметр переменной, который определяет диапазон хранимого в ней значения, методы его обработки  и объем выделяемой памяти.

Существует две принципиально разные категории переменных – числовые и текстовые. Числовые хранят числа, а текстовые, соответственно – текст. В каждой категории выделены классы значений (типы), которые обладают определенными характеристиками. Главной особенностью числовых типов является допустимый диапазон их значений и объем памяти, который выделяет машина для хранения переменной. В частности, для «целых» чисел выделяется всего 2 байта, а числам двойной точности – 8.
По этим причинам все серьезные программы начинаются с описания типа  используемых переменных. В Quick Basic выделяют 7 типов. Несложные программы, в которых не используются очень большие числа  можно составлять без описания переменных. Описание типов обязательно только для текстовых величин и массивов с большим числом элементов.
1.3.1. Числовые типы данных

1. Тип INTEGER (числа целого типа)

· Диапазон возможных значений: от -32768 до +32767.

· Объем занимаемой памяти 2 байта.

· Суффикс %.

2. Тип LONG (число длинного целого типа).

· Диапазон возможных значений: от –2 147 483 648 до +2 147 483 647.

· Объем занимаемой памяти 4 байта.

· Суффикс &..

3. Тип SINGLE (тип одинарной (обычной) точности).

· Диапазон возможных значений: для отрицательных чисел от –-3.402823*1038 до -1.401298*10-45. Для положительных чисел от +1.401298*10-45 до +3.402823*1038.

· Объем занимаемой памяти 4 байта.

· Суффикс !.

4. Тип DOUBLE (числа двойной точности)
· Диапазон возможных значений: для отрицательных чисел от –1.797693134862315*10308 до -4.940656458412465*10-324. Для положительных чисел от +4.940656458412465*10-324 до +1.797693134862315*10308.

· Объем занимаемой памяти 8 байтов.

· Суффикс #.

Если за названием переменной указывать суффикс, то машина будет обрабатывать ее как значение соответствующего типа. Если тип переменной не объявлен, то машина делает это автоматически и считает значение такой переменной числом одинарной точности.
1.3.2. Текстовые типы данных

Текст может содержаться в переменных двух типов: фиксированной и переменной длины. Переменные этих типов содержат символьные значения, то есть текст, состоящий из различных знаков клавиатуры. 
1. Тип STRING (строка переменной длины).

· Диапазон возможных значений от 0 до 32 767 знаков.

· Объем занимаемой памяти равен числу символов (1 символ=1 байт) плюс 4 байта на описатель.

· Суффикс $.

2. Тип STRING*N (строка фиксированной длины). Переменная хранит не более N знаков.

· Диапазон возможных значений от 0 до N знаков. Причем значение N не должно превышать 32 767.
· Объем занимаемой памяти равен N байтам.

· Суффикс $.
1.3.3. Пользовательский тип данных
Кроме четко формулируемых типов, имеющих название и уникальные свойства, в QB существуют возможности формирования переменных, которые могут принимать несколько разнотипных значений.

Примером таких данных являются переменные пользовательского типа. Их отличие от обычных переменных состоит в том, то они могут содержать не одно, а несколько значений, причем разного типа. Каждая отдельная составляющая переменной пользователя называется параметром.
Переменные пользователя очень удобны в тех случаях, когда нужно сгруппировать данные по определенному признаку. Например, информация о студенте – имя, номер студенческого билета, средняя оценка – может храниться  в одной переменной  Student с параметрами StName (STRING), StNum (INTEGER), EvMark (SINGLE). Совокупность параметров, объединенная общим названием, образует тип переменной пользователя.

Свойства переменных пользовательского типа:

· диапазон возможных значений определяется типами параметров;
· объем занимаемой памяти равен сумме объемов выделяемых на каждый тип;
· суффикс отсутствует;
· пример объявления. Объявление проводится в два этапа. Сначала в блоке  TYPE_END TYPE описывают тип переменной пользователя, то есть задают название самого типа, а также названия параметров и их типы. Затем с помощью оператора DIM  объявляют непосредственно переменную с присвоением ей описанного (пользовательского) типа.

Пользовательский тип применяется не только к определенным переменным, но и их группам – массивам. В этом случае при вводе и обработке параметров необходимо указывать порядковый номер этой записи в общем списке.
1.4. Оператор ввода данных
Оператор INPUT (ввод) позволяет присвоить значение переменным с клавиатуры во время выполнения программы.

Формат записи оператора INPUT:

INPUT [;] [(запрос({;|,}] переменная1, переменная2

где

; – необязательный параметр, дающий команду оставлять курсор в той же строке после ввода значения и нажатия Enter
[(запрос({;|,}] - необязательный параметр, который выводит на экран текст, поясняющий какую информацию нужно вводить пользователю. Текст всегда должен заключаться в кавычки. После него обязательно ставится точка с запятой или запятая.

; – дает команду на вывод знака ? и пробела за ним на экран.

, – не дает такой команды.

переменная1, переменная2 -  обязательный параметр. Список переменных, которым присваиваются вводимые значения.

Приведем несколько примеров:
	INPUT А
	?_

	INPUT (Введите А(, А
	Введите А

	INPUT (Введите А(; А
	Введите А?_

	INPUT (Введите А,В(; А, В
	Введите А, В?_


1.5. Операторы вывода данных на экран монитора CLS и PRINT
Оператор CLS (CLear Screen) – очищает экран.
Оператор PRINT
Формат оператора:
PRINT [Выражение] [{;|,}]

Оба параметра стоят в квадратных скобках и, следовательно, оба они не обязательны. Если PRINT используется без параметров, то он выводит одну пустую строку.
В качестве выражения  может быть текст в кавычках, число, переменная или математическое выражение без знака равенства. В последнем случае машина автоматически проведет расчет, и на экран  будет выведен результат.

{;|,} – знаки между выражениями. Эти знаки можно ставить и за последним выражением. Если указана запятая, то строка вывода разбивается на зоны по 14 символов и каждый элемент выводится в начало очередной зоны. Если указана точка с запятой, то следующий элемент будет выведен через один пробел за предыдущим.

В том случае, когда точка с запятой или запятая стоят за последним выражением общего списка, информация выводимая следующим по программе оператором PRINT, будет записана в эту же строку. Если же за последним выражением нет каких-либо знаков, то следующий PRINT будет выводить свои данные в следующую строку.
Рассмотрим некоторые примеры:
Использование оператора PRINT (А=10, В=15, S=150). После апострофа (‘) расположена информация, выводимая на монитор и комментарий к ней.

	PRINT S
	‘ 150

	PRINT (Длины сторон(; А, В
	‘ Длины сторон 10           15

	PRINT (Площадь =(; А*В
	‘ Площадь=150

	PRINT (А=(; А; (В=(; В
	‘ А=10 В=15

	PRINT 
	‘ Пустая строка

	PRINT SQR(9)
	‘ 3 квадратный корень из 9


1.6. Первые программы

Пример 1. Найти сумму двух чисел и вывести ее на экран.

CLS 




‘ Очищаем экран

PRINT (Введите два числа(
‘ Введите два числа

INPUT A, B



‘ Присваиваем значение переменным А и В

S=A+B


‘ Расчет суммы А+В и присваиваем ее переменной S
PRINT (Сумма =(; S

‘ Выводим на экран – Сумма равна
END




‘ Завершаем программу

Пример 2. Найти объем V и площадь S поверхности шара при заданном радиусе R
CLS
PRINT (Введите радиус шара(
INPUT R
CONST Pi=3.141592653#


‘ Число Пи  оформляем как константу
V=4/3*(Pi*R^3)
S=4*Pi*R^2
PRINT (Объем и площадь поверхностей равны(; V, S
END
1.7. Математические функции 
Quick Basic обладает набором специальных функций, которые предназначены для расчета математических выражений. Форматы некоторых из этих функций представлены в таблице.

                                                                                                                             Таблица 1

Функции, предназначенные для расчета математических выражений

	ABS (м.в.)
	Модуль математического выражения

	EXP (м.в.)
	Основание натурального логарифма в степени заданного аргумента (еx) 

	LOG (м.в.)
	Натуральный логарифм математического выражения (lnx). Аргумент должен быть больше нуля.

	SQR (м.в.)
	Квадратный корень математического выражения. Значение выражения должно быть больше либо равно нулю. 

	TAN (м.в.)
	Тангенс математического выражения. Значение выражения рассматривается как угол в радианах. Преобразование градусов в радианы нужно проводить внутри аргументов или сразу подставлять преобразованными. Область определения – 
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	ATN (м.в.)
	Арктангенс.

	COS (м.в.)
	Косинус математического выражения. Значение выражения рассматривается как угол в радианах.

	SIN (м.в.)
	Синус математического выражения. Значение выражения рассматривается как угол в радианах

	SGN (м.в.)
	Возвращает знак математического выражения

	X MOD Y
	Вычисляет остаток от деления первого математического выражения на второе. Перед делением значение каждого выражения округляется дл целых по правилам математики.

	X\Y
	Возвращает результат целочисленного деления первого математического выражения на второе. Перед вычислением значение каждого выражения округляется до целых по правилам математики.


Отдельные операции при расчете математических формул выполняются в следующем порядке:
Действия в скобках ()

Вычисление стандартных функций (SQR, SIN, COS и т.д.)

Возведение в степень ^
Присвоение знака числу (-). При возведение в отрицательную степень  бывает исключение сначала присваивается знак, затем происходит возведение в степень.

Умножение и деление (*, /)

Целочисленное деление (\)

Остаток при целочисленном делении (MOD)

Сложение и вычитание (+, -)

Далее идут операции сравнения (=, >, <, <>, >=, <=) с одинаковым приоритетом, а за ними логические операторы по убыванию старшинства.

Математические выражения в программе записываются в одну строку. В строке должно быть не более 255 символов  без пробелов.

Главную роль в записи математического выражения  играет правильное использование скобок. Они не только указывают очередность действий, но и отделяют аргументы математических функций, поэтому скобок бывает больше, чем любых других служебных знаков.
Пример 3. Найти значение Y  при x=4
Y=
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CLS
INPUT (ВВЕДИТЕ Х(; Х

Y1=COS(X)+SQR(X/2+2)

Y2=(3-TAN(X))^3
Y3=ABS(2-5*X)^X

Y=Y1/Y2+Y3

PRINT (Y=(; Y
END
Работа программы:

ВВЕДИТЕ Х? 4

Y=104976,2

1.8. Оператор  RANDOMIZE и функция RND
QB имеет генератор случайных чисел. Функция RND (RaNDom-случайный) генерирует случайные числа и возвращает число обычной точности SINGLE, которое больше либо равно 0, но меньше 1. 
Формат записи функции:

RND [(n)]

Необязательный параметр n  определяет режим вывода чисел. Если он не указан, то функция возвратит следующее случайное число согласно встроенному алгоритму. Случайное число может быть присвоено переменной, участвовать в математическом выражении или выводиться на экран оператором PRINT.
Оператор RANDOMIZE  включает генератор случайных чисел с новым пусковым значением. 

Формат записи оператора:

RANDOMIZE [n]
Здесь n – это аргумент (пусковое число), на основе которого рассчитывается случайное число. Аргумент должен быть целым из диапазона от -32768 до +32767.

Учитывая неудобство ввода при каждом запуске нового числа, наиболее рационально составить программу так, чтобы она сама подставляла его. Для этого можно использовать функцию TIMER.  

Программа  RANDOMIZE TIMER ставится один раз в начале программы до первой функции RND.

Известно несколько способов получения случайных чисел, принадлежащих указанному диапазону. 

Случайно целое число из интервала

Х=CINT(RND*(max-min))+min 

‘ Получаем число из отрезка [min, max]
X=CINT(RND*max)

‘ Получаем число из отрезка [0, max]

Случайное дробное число из интервала.

X=RND*(max-min)+min
‘ Получаем число из отрезка [min, max]

X=RND*max
‘Получаем число из отрезка  [0, max]
Эти команды  пригодны для вывода дробных  случайных чисел из целых и дробных диапазонов.
1.9. Оператор условного перехода IF…THEN
В жизни нам часто приходится действовать исходя из выполнения или невыполнения условий. Например,
ЕСЛИ идет дождь ТО взять зонт ИНАЧЕ зонт не брать.
В английском языке слово «ЕСЛИ» записывается IF, предлог «ТО» – THEN, а слово «ИНАЧЕ» – ELSE. Подставим эти слова в предложение из примера.
IF идет дождь THEN взять зонт ELSE зонт не брать.

Именно по такой схеме работает оператор IF. Оператор имеет различные варианты записи в тексте программы. Каждый вариант называется конструкцией. Простейшая конструкция имеет формат:

IF условие THEN действие 1

Действие 2

Особенностью данной конструкции  является то, что действие 2  выполняется всегда, независимо от результатов анализа условия.

Пример 4. Ввести число х и если оно меньше нуля, умножить его на -1 и вывести х на экран.

CLS
‘Очищаем экран
INPUT (ВВЕДИТЕ Х(; Х
‘Введите х
IF X<0 THEN X=X*(-1)
‘Если х<0 то умножаем на (-1)
PRINT (X=(; Х
‘Выводим х на экран
END
Пример 5. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой
Y=
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CLS
‘Очищаем экран
INPUT (ВВЕДИТЕ Х(; Х
‘Введите х
IF X>0 THEN Y=COS(X)/X
‘Условие 1
IF X<=0 THEN Y=X*SIN(X)  ‘Условие 2

PRINT (Y=(; Y
‘Выводим результат на экран
END
Конструкция IF… THEN… ELSE позволяет выполнить одно из двух действий в зависимости от выполнения условия. Ее формат:
IF условие THEN действие 1 ELSE действие 2

Действие 3
Пример 6. Допустим, в некоторой стране живут люди, говорящие только правду. Но при этом и у них есть вредные привычки, и некоторые из них курят. Для продажи сигарет сделаны автоматы, которые запрашивают возраст покупателя и реагируют на это двумя различными способами в зависимости от названной правдиво величины.
CLS
INPUT "Как Вас зовут"; N$
INPUT "Сколько Вам полных лет"; S
IF S<18 THEN PRINT (НЕ РАНОВАТО? ( ELSE PRINT (МИНЗДРАВ РОССИИ…(
END
Программа запрашивает имя, потом возраст, а вот потом вступает в действие условный оператор. Если возраст S меньше 18, то выводится надпись: (Не рановато? (.  Иначе (т. е. если возраст больше, либо равен 18) автомат продает сигареты, но предупреждает об опасности курения.
Различают также многоэтажные конструкции IF, которые используют для размещения большого количества действий  в каждой ветви оператора. Рассмотрим конструкцию IF…THEN…ELSE…END IF.
Формат конструкции:

IF условие THEN
операторы_1

ELSE
операторы_2

END IF
Действие 3

Работа конструкции: 

Если условие  дает значение  «Истина», то машина выполняет операторы_1, в противном случае  – операторы_2. После выполнения  той или иной группы операторов, управление передается  первому оператору, расположенному за END IF – действие 3. Операторы IF, ELSE, и END IF должны быть первыми элементами в своих строках

Если конструкция не закрыта (отсутствует END IF), то программа выдаст сообщение об ошибке. Главным преимуществом данной конструкции является  возможность ввода  большого количества строк программного кода.
Пример 7. Решить уравнение вида ax+b=0, т.е. если а ≠0, то  x=
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, если а=0 и b=0, то x –  любое действительное число, т.е. решений бесконечно много, если а=0 и b≠0, то решений нет.
CLS
INPUT (Введите а(; а

INPUT (Введите b(; b
IF a<>0 THEN 
x=–b/a
PRINT (РЕШЕНИЕ(; x
ELSE 

IF b=0 THEN 
PRINT (х – любое действительное число(
ELSE 

PRINT (решений нет(
END IF
END
1.10. Операторы  цикла

1.10.1. Оператор цикла FOR…NEXT  
Оператор цикла FOR…NEXT удобен в тех случаях, когда заранее известно сколько раз нужно выполнить данное действие. 
Формат оператора:
FOR перем._счетчик=нач. ТО кон.[STEP шаг]
[блок операторов]
[EXIT FOR]

NEXT [перем._счетчик]

Действие оператора FOR…NEXT повторяет блок операторов до тех пор, пока значение переменной_счетчика не станет больше (если начальное значение больше конечного, то меньше) конечного значения цикла. После каждой итерации (очередного выполнения блока операторов) к значению переменной_счетчика прибавляется значение_шага.
Назначение элементов формата.

FOR – начинает процедуру цикла.

переменная_счетчик – числовая переменная, значение которой автоматически изменяется в процессе работы и отслеживается циклом. Внутри цикла можно менять значение счетчика.

Начальное_значение – первое значение счетчика цикла. Оно может быть задано числом, переменной, математическим выражением. Значение может быть целым или дробным, положительным или отрицательным.
ТО – служебное слово, которое отделяет начальное значение от конечного.

Конечное_значение – последнее значение счетчика. Оно задается числом, переменной, математическим выражением. Значение может быть целым или дробным, положительным или отрицательным. Следует обратить внимание на то, что перед ним не ставится знак равенства. Если конечное значение равно начальному, то цикл выполнит только одну итерацию. Внутри цикла изменить величину конечного значения нельзя.

STEP – служебное слово, которое отделяет значение шага.

Значение_шага – величина, которая прибавляется к счетчику цикла после каждой итерации. Она может быть задана числом, переменной или математическим выражением. Если значение шага равно нулю, то цикл работает бесконечно долго (до принудительного прерывания программы) на начальном значении счетчика. Слово STEP и значение после него можно не указывать, в этом случае программа будет считать шаг равным +1. Положительное значение шага используется тогда, когда начальное значение счетчика меньше конечного. Если начальное значение больше конечного, то следует применять отрицательный шаг.
EXIT FOR – команда досрочного выхода из цикла. В результате ее действия управление сразу передается первому оператору, следующему за NEXT, независимо от значения счетчика цикла.
NEXT – возвращает управление в строку FOR… Название счетчика за этой командой  указывать не обязательно. Если программный блок содержит несколько вложенных циклов, то за NEXT можно ставить несколько счетчиков через запятую. Программа определяет  блок операторов цикла как все команды, расположенные между FOR и NEXT.
Пример 8. Посчитать число счастливых билетов в катушке автобусных билетов с номерами от 000 000  до 999 999. Счастливым считается билет, у которого сумма первых  трех цифр равна сумме последних трех цифр.
CLS
REM Программа подсчета счастливых билетов

FOR i=0 TO 9

‘ Цикл на первую цифру

  FOR j=0 TO 9

‘ Цикл на вторую цифру

     FOR k=0 TO 9

‘ Цикл на третью цифру

        FOR l=0 TO 9

‘ Цикл на четвертую цифру

           FOR m=0 TO 9
‘ Цикл на пятую цифру

              FOR n=0 TO 9
‘ Цикл на шестую цифру

REM Eсли совпали, то суммируем

IF i+j+k=l+m+n THEN s=s+1
              NEXT n
‘ Конец шестого цикла

            NEXT m
‘ Конец пятого цикла

          NEXT l
‘ Конец четвертого цикла

       NEXT k
‘ Конец третьего цикла

  NEXT j
‘ Конец второго цикла

NEXT i
‘ Конец первого цикла

PRINT (Число счастливых билетов=(; s ‘ Печать числа счастливых билетов

END
По концу работы программа  напечатает число 55 252.
Цикл называется арифметическим потому, что до начала цикла переменная цикла должна быть определена, т.е. цикл выполняется определенное число раз.
1.10.2. Оператор WHILE…WEND
Оператор WHILE…WEND применяют тогда, когда неизвестно сколько раз должен отработать цикл, поэтому программа выполняет действие, пока не будет выполнено определенное условие.

Формат  WHILE...WEND имеет вид: 
WHILE условие

[блок операторов] 

WEND
Работа оператора:

Цикл выполняет блок операторов, пока выполняется условие. 

Элементы формата:

WHILE – начинает процедуру цикла.
Условие – условие выхода из цикла. Цикл работает, пока условие выполняется. Если условие не выполняется, управление перейдет к первому оператору за WEND по тексту программы. 
Блок операторов – операторы, которые  выполняются в процедуре цикла. К блоку операторов относятся все команды, расположенные между WHILE  и WEND.

В  операторе WHILE...WEND следует принудительно установить шаг счетчика.
1.11. Ряды

Ряд – бесконечная сумма членов последовательности. Общий член последовательности 
[image: image5.wmf]n
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( a1=1, а2=2, а3=3, …, аn=n) задается какой-либо формулой. Различают ряды числовые и функциональные, знакопостоянные и знакопеременные.
Пример 9. Найти сумму членов последовательности
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CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите число элементов последовательности

S=0



‘ Входим в цикл с начальным значением суммы равным 0.

FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл
S=S+i

‘ Находим сумму членов последовательности
NEXT I


‘ Завершаем работу цикла
PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму
END



‘ Завершаем работу программы
Пример 10. Найти сумму членов последовательности
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CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите число элементов последовательности

S=0



‘ Входим в цикл с начальным значением суммы равным 0.

FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл
S=S+1/i

‘ Находим сумму членов последовательности
NEXT i


‘ Завершаем работу цикла
PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму
END



‘ Завершаем работу программы
Пример 11. Найти сумму членов последовательности
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CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите число элементов последовательности

S=0



‘ Вводим переменную сумму  и присваиваем значение 0.

FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

S=S+1/(i*(i+1))
‘ Находим сумму членов последовательности

NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму

END



‘ Завершаем работу программы

Пример 12. Найти произведение членов последовательности на примере факториала
i!=1*2*3*4*…*(i-1)*i.

i факториал – это произведение натуральных чисел от 1 до i включительно.

Например,

0!=1

1!=1

2!=1*2=2
3!=1*2*3=6 и т.д.
CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите число элементов последовательности

P=1



‘ Вводим переменную произведения и присваиваем значение 1.

FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

P=P*i

‘ Находим произведение членов последовательности

NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (P=(; Р

‘ Выводим произведение

END



‘ Завершаем работу программы

Работа программы: 

на 1 шаге:  вход – Р=1, i=1, выход – Р=1*1=1;
на 2 шаге:  вход – Р=1, i=2, выход – Р=1*2=2;
на 3 шаге:  вход – Р=2, i=3, выход – Р=2*3=6 и т.д.
Примечание: вводим n  не большое, чтобы не произошло зацикливания программа.

Пример 13. Найти произведение членов последовательности
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CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите число элементов последовательности

P=1



‘ Вводим переменную произведения и присваиваем значение 1.

FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

P=P*(1-1/(i*(i+1))
‘ Находим произведение членов последовательности

NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (P=(; Р

‘ Выводим произведение

END



‘ Завершаем работу программы

Пример 14. Найти сумму членов последовательности ряда с вычислением знака переменной
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CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите число элементов последовательности

S=0



‘ Вводим переменную сумму  и присваиваем значение 0.

E=1



‘ Вводим переменную для смены знака
FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

S=S+E*(1/(2*i-1))
‘ Находим сумму членов последовательности

E=-E


‘ Учитываем смену знака
NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму

END



‘ Завершаем работу программы

Пример 15. Найти сумму членов последовательности с вычислением знака переменной
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‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите число элементов последовательности

S=1



‘ Вводим переменную сумму  и присваиваем значение 0.

E=-1



‘ Вводим переменную для смены знака
FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

S=S+E/(i+1)^2
‘ Находим сумму членов последовательности

E=-E


‘ Учитываем смену знака
NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму

END



‘ Завершаем работу программы

Пример 16. Найти степень числа 
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‘ Очищаем экран

INPUT (Введите x(; x
‘ Присваиваем значение переменной x и вводим ее

INPUT (Введите n(; n
‘ Введите степень

P=1



‘ Вводим переменную произведения и присваиваем значение 1.

FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

P=P*x

‘ Находим произведение членов последовательности

NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (P=(; Р

‘ Выводим произведение

END



‘ Завершаем работу программы

Пошаговые действия, происходящие при выполнении программы:

1 шаг: вход – Р=1, i=1, выход – Р=1*х=х;
2 шаг: вход – Р=х, i=2, выход – Р=х*x=x2; 
3 шаг:  вход – Р=х2, i=3,  выход – Р=х2*x=x3 и т.д.
Пример 17. Найти сумму членов последовательности S=1!+2!+3!+…+n!

CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите n(; n
‘ Присваиваем значение переменной n и вводим ее

S=0



‘ Начальное значение суммы
P=1



‘ Начальное значение факториала
FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

P=P*i

‘ Находим произведение членов последовательности

S=S+P

‘ Рассчитываем сумму

NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму
END
Пример 18. Найти сумму ряда 
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Примечание: 

– точность 
[image: image15.wmf]e

– положительное небольшое число;

–. если ряд знакопеременный, то нужно брать модуль общего члена;
– для того, чтобы выполнилось данное условие, в программе проверяем обратное условие. 
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‘ Очищаем экран

INPUT (Введите точность(; e
‘ Введите точность

S=0




‘ Вводим переменную сумму  и присваиваем значение 0.

A=1




‘ Задаем значение общему члену, чтобы войти в цикл

i=1




‘ Начальное значение счетчика
WHILE A>e



‘ Входим в цикл

A=1/I


‘ Находим общий член ряда

S=S+A


‘ Находим сумму

I=i+1


‘ Счетчик продвигаем самостоятельно

WEND



‘ Завершаем работу цикла

PRINT (S=(; S


‘ Выводим сумму

END




‘ Завершаем работу программы

Пример 19. По предложенному функциональному ряду написать программы: 
1) найти сумму заданного количества слагаемых; 
2) суммирование производить до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа e.
Сравнить результат вычислений со значением соответствующей стандартной функцией системы программирования.
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1 а) Найти сумму заданного количества слагаемых, где каждый член последовательности накапливается отдельно
CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите x(; x
‘ Присваиваем значение переменной x и вводим ее

S=1



‘ Вводим переменную суммы и присваиваем значение 1.
P=1 



‘ Вводим переменную произведения и присваиваем значение 1.
Q=1



‘ Вводим переменную степени и присваиваем значение 1.
FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

P=P*i

‘ Находим произведение членов последовательности

Q=Q*x

‘ Накапливаем степень
S=S+Q/P

‘ Находим сумму
NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму
Y=EXP(x)


‘ Находим значение функции

PRINT (Y=(; Y

‘ Выводим значение функции

END



‘ Завершаем работу программы

Пошаговые действия, происходящие при выполнении программы:

1 шаг: вход – S=1, Р=1, Q=1, i=1, выход – Р=1*1=1, Q=1*x=x, S=1+x/1;
2 шаг: вход – S=1+x/1, Р=1, i=2, Q=x, выход –Р=1*2=2, Q=x*x=x2, S= S=1+x/1+(x*x)/(1*2) и т.д.
1 б) Найти сумму заданного количества слагаемых
CLS



‘ Очищаем экран

INPUT (Введите x(; x
‘ Присваиваем значение переменной x и вводим ее

S=1



‘ Вводим переменную суммы и присваиваем значение 1.

P=1



‘ Вводим переменную для произведения и присваиваем 1.

FOR i=1 TO n

‘ Входим в цикл

S=S+x^i/(p*i)
‘ Рассчитываем сумму

NEXT i


‘ Завершаем работу цикла

PRINT (S=(; S

‘ Выводим сумму

Y=EXP(x)


‘ Находим значение функции

PRINT (Y=(; Y

‘ Выводим значение функции

END



‘ Завершаем работу программы

2) Суммирование производить до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа e
CLS




‘ Очищаем экран

INPUT (Введите x(; x

‘ Присваиваем значение переменной x и вводим ее

INPUT (Введите точность(;  e
‘ Запрашиваем ввод точности
A=1




‘ Вводим переменную общего члена и присваиваем 1.

S=1




‘ Вводим переменную суммы и присваиваем значение 1.

P=1 




‘ Вводим переменную произведения и присваиваем 1.

Q=1




‘ Задаем переменную для степени и присваиваем 1

i=1




‘ Задаем начальное значение шага
WHILE abs(A)>e


‘ Входим в цикл  и проверяем условие.

P=P*i


‘ Находим произведение членов последовательности

Q=Q*x


‘ Накапливаем степень.

A=Q/P


‘ Находим значение общего члена

S=S+A


‘ Находим сумму

i=i+1


‘ Определяем следующее значение шага.

WEND



‘ Завершаем работу цикла

Y=EXP(x)



‘ Набираем формулу зависимости  Y от X
PRINT S



‘ Выводим сумму

PRINT Y



‘ Выводим значение Y
END




‘ Завершаем работу программы

Пошаговые действия, происходящие при выполнении программы:

1 шаг: вход A=1, S=1, Р=1, Q=1, i=1, выход – Р=1*1=1, Q=1*x=x, A=x/1, S=1+x/1;
2 шаг: вход A=1, S=1+x/1, Р=1, i=2, Q=x, выход – Р=1*2=2, Q=x*x=x2, A= x2/2, S=1+x/1+(x*x)/(1*2) и т.д.
Пример 20. По предложенному функциональному ряду написать программу, которая выполняет суммирование до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа e. Сравнить результат вычислений со значением соответствующей стандартной функцией системы программирования.
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‘ Очищаем экран

INPUT (Введите x(; x

‘ Присваиваем значение переменной x и вводим ее

INPUT (Введите точность(; e
‘ Запрашиваем ввод точности

A=1




‘ Вводим переменную общего члена и присваиваем 1.

S=0




‘ Вводим переменную суммы и присваиваем значение 1.

P=1 




‘ Вводим переменную произведения и присваиваем 1.

Q=x 




‘ Задаем переменную для степени и присваиваем 1

Z=-1




‘ Задаем переменную для смены знака
i=1




‘ Задаем начальное значение шага

WHILE abs(A)>e


‘ Входим в цикл  и проверяем условие.

P=P*2*i*(2*i+1)

‘ Находим произведение членов последовательности

Q=Q*x^2 


‘ Накапливаем степень.

A=Z*(2*i*Q)/P

‘ Находим значение общего члена

S=S+A


‘ Находим сумму

Z=-Z



‘ Смена знака
i=i+1


‘ Определяем следующее значение шага

WEND



‘ Завершаем работу цикла

y=(x-tan(x))*cos(x)


‘ Набираем формулу зависимости y от x
PRINT (S=(; S


‘ Выводим сумму

PRINT (y=(; y


‘ Выводим значение y
END




‘ Завершаем работу программы

Пошаговые действия, происходящие при выполнении программы:

1 шаг: вход A=1, S=0, Р=1, Q=x, Z=-1, i=1, выход – Р=1*2*1*(2*1+1)=3!=6, Q=x*x2=x3, A=(-1)*2*1*x3/6, S=(-2)*x3/6, Z=+1;
2 шаг: вход Р=1*2*1*(2*1+1)=3!=6, Q=x*x2=x3, A=(-1)*2*1*x3/6, S=(-2)*x3/6; выход – P=6*2*2*(2*2+1)=5!=120, Q= x3*x2=x5, A=(+1)*2*2*x5/120, S=(-2)*x3/6+2*2*x5/120 и т.д.
1.12. Одномерные массивы
Одномерный массив (вектор) – совокупность однотипных данных, объединенная общим названием, каждый элемент которой имеет один порядковый номер или одну координату (пример, массив А (5, 7, 3, 0, 4)).  Первый элемент каждого массива имеет номер нуль. В приведенном примере элемент № 0  равен 5, элемент № 1 равен семи и так далее. 

Для того, чтобы программа могла обработать массив, его нужно сформировать, иначе будет отсутствовать сам объект обработки. Сформировать массив – значит присвоить определенное значение каждому его элементу. 

Если в массиве хотя бы по одной координате больше 10 элементов, то перед присваиванием данных элементам этого массива его обязательно нужно объявить.  

Объявление массива осуществляется с помощью оператора  DIM. В нем нужно указать название массива и его размер. Размер задается вводом максимального значения каждой размерности. Формат оператора DIM при объявлении массива:

DIM  Название (число_элементов [.число_элементов]) [As тип]
Работа оператора:

оператор DIM резервирует в оперативной памяти компьютера ячейки для размещения указанного количества элементов массива.
Название_массива формируется по правилам названия переменных. 

Число_элементов можно задавать числом, переменной, математическим выражением или диапазоном. Если указывается только число элементов, то первый элемент имеет номер 0. Например, V(10) резервирует место для 11 элементов. Все элементы массива имеют один и тот же тип. Если тип не указан в строке DIM, то программа присваивает этому массиву тип  SINGLE.

В одной строке оператором DIM можно объявить несколько массивов и переменных, отделяя их запятыми. За последним элементом запятая не ставится. 

Рассмотрим несколько примеров использования оператора DIM:
DIM V1(20), V2(1 TO 20), n AS INTEGER 
‘ 1
DIM V3(0 TO 9) AS INTEGER 
‘ 2
DIM M1(3, 4), M2(1 TO 3, 1 TO 4) AS DOUBLE
‘ 3
INPUT «введите количество элементов», n
DIM V4(n), V5(2*n  TO 2*n+5) AS LONG
‘ 4
Работа программы. В строке 1 объявлен одномерный массив (вектор) V1, содержащий 21 элемент (начиная с 0), вектор  V2, в котором ровно 20 элементов, и переменная n целого типа. В строке 2 объявлен вектор V3, который содержит 10 элементов с номерами от 0 до 9, всего его элементы имеют тип INTEGER. В строке 3 объявлены матрицы  M1 и М2. В строке 4 показана возможность использования в операторе  DIM переменных и математических выражений.
Вывод всех элементов массива или одного конкретного отличается от вывода обычной переменной только тем, что обязательно указывается название массива и номер выводимого элемента.

Пример 21. Найти сумму элементов одномерного массива
Первый способ

CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

S=0

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n

INPUT a(i)

NEXT i
REM цикл для вычисления суммы элементов массива

FOR i=1 TO n
S=S+a(i)

NEXT i
PRINT (S=(; S
END
Второй способ (с вводом и выводом элементов массива)
CLS
PRINT (Введите число элементов массива(
INPUT n
DIM a(n)

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i)  
‘Одномерный массив выводится в столбец
NEXT i
PRINT


‘Пустая строка
S=0

REM цикл для вычисления суммы одномерного массива

FOR i=1 TO n
S=S+a(i)

NEXT i

PRINT

PRINT (S=(; S
END
Пример 22.  Найти сумму положительных элементов одномерного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

S=0

REM цикл для ввода одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i); 
‘Одномерный массив выводится в строку

NEXT i
PRINT
REM цикл для вычисления суммы положительных элементов одномерного массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 THEN S=S+a(i)

NEXT i
PRINT (S=(; S
END

Пример 23. Найти число положительных элементов одномерного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

K=0

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i)
NEXT i
PRINT
REM цикл для поиска положительных элементов одномерного массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>=0 THEN K=K+1
NEXT i
PRINT (K=(; К
END
Пример 24. Найти сумму положительных и отрицательных элементов одномерного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

S1=0

S2=0

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода введенного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i)
NEXT i
REM цикл для вычисления суммы положительных и отрицательных элементов массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 THEN 
S1=S1+a(i) 
ELSE 
IF a(i)<0 THEN S2=S2+ a(i)
END IF
NEXT i
PRINT (S1=(; S1
PRINT (S2(; S2
END
Пример 25. Найти число неотрицательных и отрицательных элементов одномерного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

K1=0

K2=0

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i)
NEXT i
PRINT
REM цикл поиска числа неотрицательных и отрицательных элементов  массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>=0 THEN K1=K1+1 ELSE K2=K2+1
NEXT i
PRINT (K1=(; К1
PRINT (K2=(; К2
END
Пример 26. Найти сумму и число неотрицательных и отрицательных элементов одномерного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

S1=0

S2=0

K1=0

K2=0

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл вычисления суммы и числа одномерного массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>=0 THEN 

S1=S1+a(i)

K1=K1+1
ELSE 

S2=S2+a(i)

K2=K2+1

END IF

NEXT i
PRINT (K1=(; К1
PRINT (K2=(; К2
PRINT (S1=(; S1
PRINT (S2=(; S2
END
Пример 27. Найти произведение элементов одномерного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

P=1

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл вычисления произведения элементов одномерного массива

FOR i=1 TO n
P=P*a(i)

NEXT i
PRINT (P=(; Р
END
Пример 28. Заменить положительные элементы одномерного массива на число t
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i ; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл замены положительных элементов элементов одномерного массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>=0 THEN a(i)=t
NEXT i
REM цикл вывода нового одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
END
Пример 29. Возвести в квадрат каждый элемент массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i)
NEXT i
REM цикл возведения в квадрат элементов одномерного массива

FOR i=1 TO n
a(i)=a(i)*a(i)
NEXT i
REM цикл вывода нового одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
END
Пример 30. Возвести положительные элементы одномерного массива в 3-ю степень, а неположительные - в 5-ю степень
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл выполнения расчетов

FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 THEN a(i)=a(i)^3 ELSE a(i)=a(i)^5
NEXT i
REM цикл вывода нового одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
END
Пример 31. Найти максимальный элемент последовательности
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

max=a(1)

REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i)
NEXT i
REM цикл для нахождения максимального элемента одномерного массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>max THEN max=a(i) 

NEXT i
PRINT (max=(; max
END
Пример 32. Найти максимальный элемент и его номер в массиве
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)

K=1

max=a(1)
REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного  одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i)
NEXT i
REM цикл для нахождения максимального элемента и его номера в одномерном массиве

FOR i=1 TO n
IF a(i)>max THEN 
max=a(i)
k=i
END IF
NEXT i
PRINT (k=(; k 
PRINT ( max=(; max
END
Пример 33. Заменить максимальный элемент на число t
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
INPUT (Введите число t(; t
DIM a(n)
K=1
max=a(1)
REM цикл для ввода одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл  поиска максимального элемента массива
FOR i=1 TO n
IF a(i)>max THEN 
max=a(i)
k=i
END IF
NEXT i
REM цикл  замены максимальных элементов на число t
FOR i=1 TO n
IF a(i)=max THEN a(i)=t
NEXT i
REM цикл вывода нового одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
END
Пример 34. Заменить положительные элементы одномерного массива на их сумму
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)
S=0
REM цикл для ввода одномерного массива
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT  i
REM цикл вывода исходного одномерного массива

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл  вычисления суммы положительных элементов одномерного массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 THEN S=S+a(i) 
NEXT i
REM цикл  замены положительных элементов одномерного массива на их сумму 

FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 THEN a(i)=S 
NEXT i
REM цикл вывода нового одномерного массива

FOR i=I TO n
PRINT a(i);
NEXT i
END
Пример 35. Даны два одномерных массива. Создайте третий массив, каждый элемент которого равен сумме элементов исходных массивов
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM  a(n)
DIM  b(n)
DIM  c(n)
REM цикл  ввода элементов одномерного массива а(i)

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода  одномерного массива a(i)

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл  ввода элементов одномерного массива b(i)

FOR i=1 TO n
PRINT (Введите b((; i; ()(
INPUT b(i)
NEXT i
REM цикл вывода одномерного массива b(i)

FOR i=1 TO n
PRINT b(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл получения нового одномерного массива с(i)

FOR i=1 TO n
c(i)=a(i)+b(i)
NEXT i
REM цикл вывода нового одномерного массива с(i)

FOR i=1 TO n
PRINT c(i);
NEXT i
END
Пример 36. Составить программу для вычисления величины 
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CLS
INPUT (Введите х(; х
IF x>0 AND x<>2 THEN n=10
IF x=2 THEN n=20
IF x<=0 THEN n=30
DIM A(n)
REM цикл для ввода одномерного массива а(i)
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл  ввода элементов одномерного массива b(i)

DIM B(n)
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите b((; i; ()(
INPUT b(i)
NEXT i
DIM C(n)
REM цикл  ввода элементов одномерного массива c(i)
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите c((; i; ()(
INPUT c(i)
NEXT i
REM цикл вывода одномерного массива a(i)

FOR i=1 TO n

PRINT a(i);
NEXT i
REM цикл вывода одномерного массива b(i)

FOR i=1 TO n

PRINT b(i);
NEXT i
REM цикл вывода одномерного массива c(i)

FOR i=1 TO n

PRINT c(i);
NEXT i
S=0
REM цикл вычисления суммы элементов одномерного массива

FOR i=1 TO n
S=S+a(i)*x^2+b(i)*x+c(i)
NEXT i
PRINT (S=(; S
END
Пример 37. Дан одномерный массив, необходимо составить новый одномерный массив, включив в него только положительные элементы исходного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
K=0
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n

PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
REM цикл формирования нового одномерного  массива

FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 THEN 
k=k+1
b(k)=a(i)
END IF
NEXT i
REM  вывод нового одномерного  массива

FOR i=1 TO k
PRINT b(i);

NEXT i
END
Пример 38. Найти число l, если 
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CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
INPUT (Введите число t(; t
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n

PRINT a(i);
NEXT i

PRINT

P=1
REM цикл вычисления 

FOR i=1 TO n
P=P*(a(i)^3-t)^5
NEXT i
l=SQR(P)
PRINT (l=(; l
END
Пример 39. Дан массив а1, а2, …, аn. Найти величину S=S1-S2, где S1 – сумма элементов с четными номерами, S2 – сумма элементов с нечетными номерами
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; ()(
INPUT a(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);
NEXT i
PRINT
S1=0
S2=0
REM цикл вычислений условий задачи
FOR i=1 TO n
IF i mod 2=0 THEN
S1=S1+a(i)
ELSE
S2=S2+a(i)
END IF
NEXT i
S=S1-S2
PRINT (Сумма=(; S
END

1.12.1. Обмен элементов массива местами оператором  SWAP  и через буфер обмена
Оператор  SWAP меняет между собой значения двух аргументов.
Формат оператора:

SWAP аргумент_1, аргумент_2

В качестве аргументов могут быть переменные или элементы массива.

Пример 40. Поменять местами элементы k и h
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)

REM цикл для ввода одномерного массива 

FOR i=1 TO n

PRINT (Введите a((; i; ()(
INPUT a(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n

PRINT a(i);

NEXT i
REM вводим номера элементов исходного массива, которые меняем местами
INPUT (Введите k и h(; k, h
SWAP a(k), a(h)
FOR i=1 TO n

PRINT a(i);

NEXT i
END
Для выполнения обмена через буфер обмена требуется дополнительная переменная, сохраняющая на время обмена одно из значений.

Пример 41. Поменять местами элементы k и h, используя буфер обмена
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)

REM цикл для ввода одномерного массива 

FOR i=1 TO n

PRINT (Введите a((; i; ()(
INPUT a(i)

NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
REM вводим номера элементов исходного массива, которые меняем местами
INPUT (Введите k и h(; k, h
T=a(k)

a(k)=a(h)

a(h)=T

FOR i=1 TO n

PRINT a(i);

NEXT i
END
Пример 42. Записать массив а1, а2, …, аn в обратном порядке

CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
PRINT
REM меняем элементы местами
FOR i=1 TO n/2

SWAP a(i), a(n+1-i)
NEXT i
REM цикл вывода измененного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
END
1.12.2. Сортировка одномерного массива методом простого выбора
В методе простого выбора первый элемент сравнивается с остальными элементами массива и если на каком-то этапе сравнения окажется, что  x1>xi, то они меняются местами. В результате на месте x1 будет стоять наименьший элемент. Далее сравниваем элемент x2 с последующими элементами массива, и после этого просмотра на месте x2 будет стоять число, большее x1, но меньшее всех оставшихся элементов массива. Далее проводятся аналогичные сравнения для всех остальных элементов массива до тех пор, пока не будут сравнены два последних. В итоге получим упорядоченный массив по возрастанию.

Пример 43. Дан массив а1, а2, …, аn. Упорядочить данный одномерный массив по возрастанию методом простого выбора
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
PRINT
REM сортировка массива по возрастанию

FOR i=1 TO n-1
FOR j=i+1 TO n

IF a(i)>a(j) THEN 

R= a(i)

a(i)= a(j)

a(j)= R

END IF
NEXT j
NEXT i
PRINT (Сортировка массива по возрастанию выполнена(
REM цикл вывода упорядоченного по возрастанию одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
END
1.12.3. Сортировка одномерного массива методом пузырька

При сортировке одномерного массива методом пузырька производим попарное сравнение смежных элементов массива. Если порядок следования элементов в очередной паре неправилен, то эти элементы обмениваются местами. 
Пример 44. Дан массив а1, а2, …, аn. Упорядочить данный одномерный массив по убыванию методом пузырька
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
PRINT
REM сортировка массива по убыванию методом пузырька

FOR i=n TO 2 STEP -1

FOR j= 1 TO i-1

IF a(j)<a(j+1) THEN 

R= a(j)

a(j)= a(j+1)

a(j+1)= R

END IF
NEXT j
NEXT i
PRINT (Сортировка массива по убыванию выполнена(
REM цикл вывода упорядоченного по убыванию одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
END
Пример 45. Дан массив а1, а2, …, аn. Упорядочить данный одномерный массив по возрастанию методом пузырька
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
PRINT
REM сортировка массива по возрастанию методом пузырька

FL=1

‘ Флажок 1 означает, что массив не отсортирован
WHILE FL=1
FL=0
FOR i=1 TO n-1
IF a(i)>a(i+1) THEN 

R= a(i)

a(i)= a(i+1)

a(i+1)= R

FL=1

END IF
NEXT i
WEND
PRINT (Сортировка массива по возрастанию выполнена(
REM цикл вывода упорядоченного по возрастанию одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
END
Пример 46. Дан массив а1, а2, …, аn. Упорядочить данный одномерный массив по убыванию с использованием оператора SWAP
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
PRINT
REM сортировка массива по убыванию 

FOR i=1 TO n-1

FOR j= i+1 TO n

IF a(i)<a(j) THEN  SWAP a(i), a(j)

NEXT j
NEXT i
PRINT (Сортировка массива по убыванию выполнена(
REM цикл вывода упорядоченного по убыванию одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
END
Пример 47. Дан массив а1, а2, …, аn. Расположить элементы несортированного массива a(n) в следующем порядке: нечетные отрицательные, четные отрицательные, элементы равные нулю, четные положительные, нечетные положительные элементы. Новый массив не создавать
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n)
REM цикл для ввода одномерного массива 
FOR i=1 TO n
PRINT (Введите а((; i; ()(
INPUT а(i)
NEXT i
REM цикл вывода исходного одномерного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
PRINT 
‘ Перевод курсора на следующую строку
REM нечетные отрицательные

FOR i=1 TO n
IF a(i)<0 AND  a(i)/2<> a(i)\2 THEN  

k=k+1

SWAP a(k), a(i)

END IF
NEXT i

REM четные отрицательные
FOR i=1 TO n
IF a(i)<0 AND  a(i)/2= a(i)\2 THEN  

k=k+1

SWAP a(k), a(i)

END IF
NEXT i

REM равные нулю
FOR i=1 TO n
IF a(i)=0 THEN  

k=k+1

SWAP a(k), a(i)

END IF
NEXT i

REM четные положительные
FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 AND  a(i)/2= a(i)\2 THEN  

k=k+1

SWAP a(k), a(i)

END IF
NEXT i

REM нечетные положительные
FOR i=1 TO n
IF a(i)>0 AND  a(i)/2<> a(i)\2 THEN  

k=k+1

SWAP a(k), a(i)

END IF
NEXT i
REM цикл вывода на экран измененного массива 

FOR i=1 TO n
PRINT a(i);

NEXT i
END
Примечание: при переходе от цикла к циклу значение k накапливается, поэтому элементы, удовлетворяющие другим условиям, записываются последовательно к уже сформированному ряду.
1.13. Двумерные массивы

Двумерный массив – это совокупность однотипных элементов, каждый из которых имеет две координаты: номер строки и номер столбца. Как правило, двумерные массивы называют матрицами.

Обработка матриц проходит в двух вложенных циклах FOR…NEXT. Внешний задает номер текущей строки, вложенный – текущий столбец. 
Матрицу наиболее удобно рассматривать по строкам слева направо, хотя можно спрограммировать анализ и по другой схеме.

1.13.1. Ввод и формирование матрицы

В общем виде матрица А имеет вид: А=
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 - общий элемент матрицы, где i – номер строки, j – номер столбца. Если m≠n, матрица называется прямоугольной. Если m=n, матрица называется квадратной. В главную диагональ квадратной матрицы войдут ее элементы, у которых равны индексы, т.е. i=j. Если i<j, то элементы матрицы находится выше главной диагонали, и наоборот, если i>j – ниже. Если i+j=n+1, то элементы образуют побочную диагональ.
Ввод матрицы подразумевает ввод каждого элемента с клавиатуры, а формирование – автоматическое присвоение значений элементам самой программой.

Пример 48. Ввести матрицу М(3, 4)

DIM M(1 TO 3, 1 TO 4)
FOR i=1 TO 3
FOR j=1TO 4
INPUT M(i, j)
NEXT j
NEXT i
Работа программы:

Внешний цикл со счетчиком i перебирает номера строк, внутренний – номера столбцов в каждой строке. Циклы работают по очереди. Внешний цикл переходит к следующему значению i только после того,  как внутренний переберет все значения j. 

Важно четко представлять себе, что счетчики циклов i и j  обозначают только номера строк и столбцов, а не значение элементов. Именно на использовании счетчиков основано применение циклов в обработке матриц. Счетчики задают позицию в матрице,  а действия с элементами в этой позиции выполняют уже другие операторы.

Для большей наглядности ввода и иллюстрации работы счетчиков программу можно немного усовершенствовать.

DIM M(1 TO 3, 1 TO 4)
FOR i=1 TO 3
FOR j=1 TO 4
PRINT (M((; i; j; ()(
INPUT M(i, j)
NEXT j
NEXT i
После запуска такого алгоритма на экран  перед вводом очередного элемента будет выводиться его номер и знак вопроса – М(1,1)?, М(1,2)?, М(1,3)?... . После каждого запроса нужно вводить значения элемента и нажимать  Enter.
1.13.2. Вывод матрицы  на экран

Выводить матрицу на экран нужно в виде строк и столбцов. Для этой задачи подходят вложенные циклы FOR…NEXT.

Пример 49. Двумерный массив М(3,4) вывести на экран в виде матрицы
FOR i=1 TO 3
FOR j=1 TO 4
PRINT M(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
Работа программы:

Вложенный цикл  со счетчиком j выводит элементы строки. Точка с запятой (;)  в операторе PRINT дает команду на вывод элементов в одну строку через пробел. Внешний цикл задает номер выводимой строки.

Для перевода курсора в очередную строку матрицы после завершения работы внутреннего цикла использую «пустой» PRINT между операторами NEXT i и NEXT j.

Пример 50. Найти сумму элементов двумерного массива (с вводом и выводом матрицы)
CLS
PRINT (Введите число строк(
INPUT m 
PRINT (Введите число столбцов( 
INPUT n
DIM a(m,n)
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO m 
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива на экран
FOR i=1 TO m 
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
S=0
FOR i=1 TO m 
FOR j=1 TO n
S=S+a(i,j)
NEXT j
NEXT i
PRINT (S=(; S
END
Пример 51. Найти сумму положительных элементов квадратной матрицы
CLS
PRINT (Введите число элементов массива(
INPUT n
DIM a(n,n)
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива на экран
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM нахождение суммы положительных элементов квадратной матрицы 

S=0
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
IF a(i,j)>0 THEN S=S+a(i,j)

NEXT j
NEXT i
PRINT (S=(; S
END
Пример 52. Найти число и сумму неотрицательных и отрицательных элементов двумерного массива
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n,n)
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива на экран
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM выполнение условий задачи

S1=0
S2=0
K1=0

K2=0
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
IF a(i,j)<0 THEN 
S1=S1+a(i,j)
K1=K1+1
ELSE
S2=S2+a(i,j)
K2=K2+1
END IF
NEXT j
NEXT i
PRINT (S1=(; S1, (S2=(; S2, ( K1=(; K1, ( K2=(; K2
END
Пример 53. Найти максимальный элемент и его номер в двумерном массиве
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n,n)
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM поиск максимального элемента  в двумерном массиве

max=a(1,1)
K=1
L=1
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
IF a(i,j)>max THEN 
max=a(i,j)
K=i
L=j
END IF
NEXT j
NEXT i
PRINT  (max= (; max, (Номер строки K= (; K, (Номер столбца L= (; L
END
Пример 54. Дан двумерный массив. Заменить максимальный элемент на число Р
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
INPUT (Введите число Р(;  p
DIM a(n,n)
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива
PRINT (Исходная матрица(
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM поиск максимального элемента  в двумерном массиве и его замена на число Р

max=a(1,1)
K=1
L=1
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
IF a(i,j)>max THEN 
max=a(i,j)
a(i,j)=p
END IF
NEXT j
NEXT i
PRINT (max= (; max
REM вывод преобразованного двумерного массива
PRINT (Преобразованная матрица(
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j\

PRINT
NEXT i
END

Пример 55. Найти сумму элементов второй строки двумерного массива
CLS
INPUT  (Введите число элементов массива(; n
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM поиск суммы элементов второй строки двумерного массива

S=0
FOR j=1 TO n
S=S+a(2,j)
NEXT j
PRINT (Сумма элементов второй строки S=(; S
END
Пример 56. Найти произведение элементов третьего столбца двумерного массива
CLS
INPUT  (Введите число элементов массива(; n
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM нахождение произведения элементов третьего столбца

P=1
FOR i=1 TO n
P=P*a(i,3)
NEXT i
PRINT (Произведение элементов третьего столбца P=(; P
END
Пример 57. Найти максимальный элемент главной диагонали
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
REM ввод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM поиск максимального элемента главной диагонали

max=a(1,1)
FOR i=1 TO n
IF a(i,i)>max THEN max=a(i,i)
NEXT i
PRINT ( Максимальный элемент главной диагонали max=(; max
END

Пример 58. Дана матрица размерности m на n. Получить одномерный массив, состоящий  из элементов, делимых на пять
CLS
PRINT (Введите число строк(
INPUT m 
PRINT (Введите число столбцов(
INPUT n 
DIM a(m,n)
REM ввод двумерного массива

FOR i=1 TO m
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива
PRINT (Исходная матрица(
FOR i=1 TO m
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
PRINT
REM нахождение элементов кратных 5

k=0
FOR i=1 TO m
FOR j=1 TO n
IF a(i,j) mod 5=0 THEN
k =k+1
b(k)=a(i,j)
END IF
NEXT j
NEXT i
REM Вывод одномерного массива, состоящего из элементов делимых на пять

PRINT (Одномерный массив, состоящий из элементов делимых на пять(
FOR i=1 TO k
PRINT b(i)
NEXT i
END
Пример 59. Дана квадратная матрица порядка n. Найти максимальный элемент побочной диагонали
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
REM ввод двумерного массива

FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива

PRINT (Исходная матрица(
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i
REM  максимальный элемент побочной диагонали

max=a(1,1)
FOR i=1 TO n
IF i+j=n+1 AND a(i,j)>max THEN max=a(i,j)
NEXT i
PRINT  (Максимальный элемент побочной диагонали max=(; max
END
Пример 60. Дана матрица A=[aij]. Построить вектор b1, b2, …, bm, компоненты которого равны произведению элементов строк матрицы
CLS
PRINT (Введите число строк(
INPUT m 
PRINT (Введите число столбцов(
INPUT n

DIM a(m,n), b(m)
REM ввод двумерного массива

FOR i=1 TO m 
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(;
INPUT a(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива 

PRINT (Исходная матрица(
FOR i=1 TO m
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
REM находим произведение элементов строк матрицы

P=1
FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO n

P=P*a(i,j)
NEXT j
b(i)=P
NEXT i
REM вывод полученного одномерного  массива
PRINT (Получаем одномерный массив(
FOR i=1 TO m
PRINT b(i);

NEXT i
END

Пример 61. В квадратной матрице найти скалярное произведение строки, в которой находится максимальный элемент матрицы, на столбец с минимальным значением
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n,n)
REM ввод двумерного массива

FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(; 
INPUT a(i, j)
NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива
PRINT (Исходная матрица(
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
PRINT a(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
REM поиск максимального значения и номера строки
max=а(1,1)
FOR i=1 TO n
FOR j=1 TO n
IF a(i,j)>max THEN

max=a(i,j)
kmax=i
END IF
NEXT j
NEXT i
REM поиск минимального значения и номера  столбца
min=a(1,1)
FOR i=1 TO n

FOR j=1 TO n
IF a(i,j)<min THEN

min=a(i,j)
kmin=j
END IF
NEXT j
NEXT i
REM поиск скалярного произведения
pr=1

s=0
FOR i=1 TO n

FOR j=1 TO n
pr=a(kmax,j)*a(i,kmin)
s=s+pr
NEXT j
NEXT i
PRINT (Скалярное произведение равно s =(; s
END
Пример 62. Даны две матрицы A=[aij] и В=[bij] размерности m на n. Найти сумму матриц С=[сij]= [aij+bij]

CLS
PRINT (Введите число строк(
INPUT m 
PRINT (Введите число столбцов(
INPUT n

DIM a(m,n), b(m,n), с(m,n)
REM ввод матрицы А

FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO n

PRINT (Введите a((; i; j; ()(;

INPUT a(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM ввод матрицы В

FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO n

PRINT (Введите  b ((; i; j; ()(;

INPUT b (i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод матрицы А
PRINT (Матрица А(
FOR i=1 TO m

FOR j=1 TO n

PRINT a(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
REM вывод матрицы В
PRINT (Матрица В(
FOR i=1 TO m

FOR j=1 TO n

PRINT b(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i

REM суммирование двух матриц
FOR i=1 TO m 
FOR j=1 TO n

с(i, j)=a(i, j)+ b(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод матрицы С
PRINT (Матрица С(
FOR i=1 TO m

FOR j=1 TO n

PRINT с(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i

END
Пример 63. Даны две матрицы A=[ail] размерности m на k и В=[blj] размерности k на n. Найти произведение  матриц С=[сij], где 
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CLS
PRINT (Введите число строк матрицы А(
INPUT m 
PRINT (Введите число столбцов матрицы А и число строк матрицы В(
INPUT k
PRINT (Введите число столбцов матрицы В(
INPUT n

DIM a(m,k), b(k,n), с(m,n)
REM ввод матрицы А

FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO k

PRINT (Введите a((; i; j; ()(;

INPUT a(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM ввод матрицы В

FOR i=1 TO k  

FOR j=1 TO n

PRINT (Введите  b ((; i; j; ()(;

INPUT b (i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод матрицы А

PRINT (Матрица А(
FOR i=1 TO m

FOR j=1 TO k
PRINT a(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i

REM вывод матрицы В

PRINT (Матрица В(
FOR i=1 TO k
FOR j=1 TO n

PRINT b(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
REM умножение матрицы на матрицу
FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO n

S=0

FOR L=1 TO k

S=S+a(i, L)*b(L, j)

NEXT L

c(i, j)= S

NEXT j
NEXT i
REM вывод матрицы С

PRINT (Матрица С(
FOR i=1 TO m

FOR j=1 TO n

PRINT с(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i

END
Пример 64. Дана матрица A=[aij] размерности m на n. Найти транспонированную матрицу, то есть заменить строки матрицы ее столбцами, а столбцы – строками, т.е. bij=aji
CLS
PRINT (Введите число строк матрицы А(
INPUT m 
PRINT (Введите число столбцов матрицы А(
INPUT n 

DIM a(m,n), b(n,m)
REM ввод матрицы А

FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO n
PRINT (Введите a((; i; j; ()(;

INPUT a(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод матрицы А
PRINT (Матрица А(
FOR i=1 TO m

FOR j=1 TO n

PRINT a(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i

REM транспонирование матрицы
FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO n

b(i, j)= a(j, i)
NEXT j
NEXT i
REM вывод транспонированной матрицы

FOR i=1 TO n 
FOR j=1 TO m
PRINT b (i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i

END
Пример 65. Дана квадратная матрица A=[aij] порядка n. Найти транспонированную матрицу, то есть заменить строки матрицы ее столбцами, а столбцы – строками, т.е. bij=aji
CLS
INPUT (Введите число элементов массива(; n
DIM a(n,n), b(n,n)
REM ввод двумерного массива a(n,n)

FOR i=1 TO n

FOR j=1 TO n

PRINT (Введите a((; i; j; ()(; 

INPUT a(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод двумерного массива

PRINT (Исходная матрица(
FOR i=1 TO n

FOR j=1 TO n

PRINT a(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
REM транспонирование квадратной матрицы

FOR i=1 TO n-1
FOR j= i +1 TO n

P= a(i, j)
a(i, j)= a(j,i)

a(j,i)=P

NEXT j
NEXT i
REM вывод транспонированной матрицы

FOR i=1 TO n 

FOR j=1 TO n

PRINT a (i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i

END
Пример 66. Дана матрица A=[aij] размерности m на n. Удалить из матрицы строку с заданным номером k. Все строки, начиная с k+1 нужно переместить вверх. Число строк уменьшится на 1

CLS
PRINT (Введите число строк матрицы А(
INPUT m 
PRINT (Введите число столбцов матрицы  А(
INPUT n 

DIM a(m,n)
REM ввод матрицы А

FOR i=1 TO m 

FOR j=1 TO n

PRINT (Введите a((; i; j; ()(;

INPUT a(i, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод матрицы А

PRINT (Матрица А(
FOR i=1 TO m

FOR j=1 TO n

PRINT a(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
REM удаление строки из матрицы
m=m-1

FOR i=k TO m

FOR j=1 TO n

a(i, j)=a(i+1, j)

NEXT j
NEXT i
REM вывод преобразованной матрицы

FOR i=1 TO m-1 

FOR j=1 TO n

PRINT a (i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
END
2. Задания для проведения лабораторных 
занятий

Задания для проведения 1 лабораторной работы
	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Введите три числа и найдите среднее арифметическое.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Введите четыре числа и найдите среднее геометрическое.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Рассчитать количество купленных литров бензина  на любую введенную Вами сумму.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Найти середину отрезка, используя его начальную и конечную координату.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Рассчитать Вашу стипендию через пять лет, используя данную формулу 
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[image: image33.wmf]0

a

- стипендия при поступлении, x - % повышения стипендии за год.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Составить программу, которая будет запрашивать длину в дюймах, преобразовывать ее в сантиметры и выдавать результат. (1 дюйм=2,54 см)

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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 EMBED Equation.3 [image: image36.wmf]
2. Переведите количество введенных секунд в часы, минуты и секунды. Например 3662 секунды – 1час, 1 минута, 2 секунды.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Рассчитайте сумму сэкономленных Вами денег, если предоставляется скидка на товар.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Рассчитайте сумму переплаты, если Вы приобретаете товар в кредит. Процентная ставка равна 18 % годовых, срок кредитования – n месяцев.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Рассчитать процентную ставку в банке, если Вы заплатили 150 000, а взяли 100. 000 за 2 года. 
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	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определния
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2. Hа сpочный вклад в сбеpегательный банк внесено А pублей, в конце каждого года вклад увеличивается на x% от вклада за пpедыдущий год. Чеpез сколько лет вклад увеличится в N pаз от пеpвоначального взноса? 
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	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2.Вычислите средний балл успеваемсти студентов в группе по 3 дисциплинам. 


Задания для проведения 2 лабораторной работы
	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Вычислить у=
[image: image51.wmf]2

3

2

+

-

x

x



	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Вычислить 
[image: image53.wmf]x
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. Если х<0, то функция не определена

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Вычислить размер стипендии студента, используя данные итоговой успеваемости за семестр по 3 экзаменам при базовом уровне стипендии в х рублей и дополнительной суммы, зависимой от среднего балла. (если средний балл >4,5 – 50%, если <3 – студент получает базовый уровень)

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Определить категорию успеваемости студента по итоговым  оценкам за семестр по результатам  трех экзаменов. Если все оценки не меньше «Отлично» - успеваемость высокая, если есть хотя бы одна четверка – «Хорошая», если есть хотя бы одна «Удовлетворительно» - «Успевающий», в иных случаях – «Не аттестован»

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Определить сумму заработной платы сотрудника фирмы «Марифл», которая складывается из оклада  в х рублей и % премии, зависимого от стажа работника в этой фирме. Если стаж более 8 лет - 100%, не менее 6 - 50 %, менее 2 лет – 0 %.

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Определить размер штрафа за просроченную дату возврата книги в библиотеку им. В.И. Ленина. Если просрочка >5 дней – 0,1%  от МРОТ за дегь, более месяца  - 0,2 % от МРОТ за день

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Написать программу, определяющую сумму скидки  на приобретаемый товар. Если сумма приобретенного товара более 3000 рублей – скидка 3 %, более 10 000 рублей – 7 %, на сумму свыше 50 000 рублей – размер скидки – 25 %

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения

[image: image59.wmf]ï
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2. Написать программу для открытия кодового замка, если он открывается только при нажатии последовательности кнопок 1 и 2

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Вычислить y=
[image: image61.wmf]4
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	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Определить сумму оплаты за детский сад, когда известен размер государственной  дотации, рассчитываемый исходя из: в семье 1 ребенок - дотация 25%, в семье 2 или более ребенка – 50%

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Рассчитать партийные взносы, исходя из вашей заработной платы. Если размер з/п менее 10 000  – отчисления составляют 1% , 10000-50000 – 2 %, свыше 50 000 _ 3 %

	1. Составить программу расчета функции Y(X), заданной формулой, учитывая область определения
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2. Определить сумму выплаты спортсменам за призовые места в соревновании, если призовой фонд составляет n рублей и соответственно 1 место – 50%, 2 место – 30%, 3 место – 20% от призового фонда


Задания для проведения 3 лабораторной работы
	1) 1+2+3+…+(n-1)+n=
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	1) 1+3+5+…+(2n-3)+(2n-1)=n
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	1) 2+4+6+…+(2n-2)+2n=n(n+1);

2) 
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	1) 1
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Задания для проведения 4 лабораторной работы
	1. Найти сумму членов последовательности
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2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании
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	1. Найти сумму членов последовательности.
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2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании.
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 EMBED Equation.3 [image: image115.wmf]e
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	1. Найти сумму членов последовательности
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2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании
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 EMBED Equation.3 [image: image118.wmf]e
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	1. Найти сумму членов последовательности
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2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании
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 EMBED Equation.3 [image: image121.wmf]e
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	1. Найти сумму членов последовательности
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2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании
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[image: image124.wmf]e
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	1. Найти сумму членов последовательности
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2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании
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	1. Найти сумму членов последовательности


[image: image130.wmf]!

...

!

4

!

3

!

2

!

1

1

4

3

2

n

x

x

x

x

x

n

±

+

-

+

-

m


2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании
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 EMBED Equation.3 [image: image132.wmf]e
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	1. Найти сумму членов последовательности
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2. Найти сумму ряда до тех пор, пока очередное слагаемое не станет по абсолютной величине меньше заданного числа е. Сравнить результат вычислений с значением соответствующей стандартной функцией системы программировании
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Задания для проведения 5 лабораторной работы
	1. Найти произведение элементов одномерного массива.

2. Возвести в пятую степень максимальный элемент массива. 

	1. Заменить максимальный элемент массива на число Р.

2. Дан одномерный массив. Получить новый массив, каждый элемент которого складывается с числом Р.

	1. Дан одномерный массив. Заменить минимальный элемент массива на максимальный.

2. Дан одномерный массив. Составить программу для замены  нулями каждого элемента массива, удовлетворяющего условия  p(ai(q, где p и q – заданные числа.

	1. Дан одномерный массив 
[image: image136.wmf]n
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и число А. Написать программу для вычисления величины С по формуле: С=А-
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2. Найти сумму элементов массива, для которых выполняется условие  
[image: image138.wmf]q
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, где q и p заданные числа.

	1. Найти произведение элементов массива, удовлетворяющих условию 
[image: image139.wmf]q
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, где q, p – заданные числа.

2. Даны два одномерных массива
[image: image140.wmf]n

a

a

a

,...,

,

2

1

 и 
[image: image141.wmf]m

b

b

b

,...,

,

2

1

.  Составить программу для вычисления значения 
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	1. Найти сумму отрицательных элементов одномерного массива и возвести ее в куб.

2. Дан  одномерный массив. Образовать новый одномерный массив, получив его из положительных элементов исходного массива.

	1. Найти сумму и число положительных элементов, и сумму, и число отрицательных элементов одномерного массива

2. Дан  одномерный массив. Образовать новый одномерный массив, получив его из отрицательных  элементов исходного массива.

	1. Дан одномерный массив. Сформировать новый массив, поделив элементы исходного массива на  число Р.

2. Заменить положительный элементы одномерного массива на их сумму.

	1. Найти минимальный элемент одномерного массива и его порядковый номер.

2. Найти максимальный элемент одномерного массива и  заменить его на произведение элементов массива.

	1. Даны два одномерных массива
[image: image143.wmf]n
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. Составить программу для вычисления значения 
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2. Заменить положительные элементы массива на их сумму.

	1. Дан одномерный массив 
[image: image146.wmf]n
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и число А. Написать программу для вычисления величины С по формуле: С=А+
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2. Заменить отрицательные элементы массива на их сумму, возведенную в пятую степень.

	1. Заменить минимальный элемент одномерного массива  на произведение элементов одномерного массива.

2. Возвести минимальные элементы одномерного массива в квадрат, а максимальные элементы одномерного массива в куб.


Задания для проведения 6 лабораторной работы
	Даны две точки 
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. Найти координаты и модуль вектора 
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	Определить координату точки 
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. Координаты вектора находятся по формуле 
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	Даны две точки 
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[image: image160.wmf]l

. Формула 
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	Даны вершины треугольника 
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. Найти координаты точки 
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 пересечения биссектрисы угла А со стороной ВС. 
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	Нормировать вектор 
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2

1

.....

n

a

a

a

+

+

=

.

	Найти скалярное произведение векторов 
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	Найти угол между векторами 
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	. Даны векторы 
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	Даны векторы 
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	Найти длину медианы опущенной из вершины А на сторону ВС.

	Даны три последовательные вершины параллелограмма 
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	Найти угол между диагоналями параллелограмма построенного на векторах 
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 Указание: векторы диагоналей 
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Задания для проведения 7 лабораторной работы
	Даны матрица А размерности mxn и матрица В размерности mxn. Найти сумму матриц  С=А+В.

	Даны матрица А размерности mxn и матрица В размерности nхk. Найти произведение матриц С=А*В

	Найти произведение элементов матрицы mхn, удовлетворяющих условию А[i,j] <=2, и количество неотрицательных остальных элементов

	Найти минимальный элемент и его номер в двумерном массиве.

	Найти минимальный элемент главной диагонали двумерного массива.

	Найти сумму элементов главной диагонали двумерного массива.

	Найти сумму элементов побочной диагонали двумерного массива.

	Найти число  элементов главной диагонали, заключенных p<aij<q

	Найти число  элементов побочной диагонали диагонали, заключенных p<aij<q

	Найти сумму положительных элементов главной диагонали двумерного массива.

	Найти сумму отрицательных элементов главной диагонали двумерного массива.

	Найти сумму и произведение элементов, стоящих выше главной диагонали

	Найти сумму и произведение элементов стоящих ниже главной диагонали.

	В матрице nхn  найти количество отрицательных элементов побочной диагонали и произведение всех положительных элементов выше главной диагонали

	В матрице nхn  найти произведение ненулевых элементов, расположенных ниже главной диагонали и максимальный из элементов главной диагонали.
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